

據中新社9日電 第三輪中美戰略與經濟對話9日在美國首都華盛頓正式開幕，中國國務院副總理王岐山、國務委員戴秉國與美國國務卿希拉里、財長蓋特納共同主持對話。雙方均認為兩國關係合作大於分歧，蓋特納更以中國成語「有福同享，有難同當」，寄語雙方攜手面對21世紀的挑戰。

美國副總統拜登出席開幕式並致辭。他表示，1979年他作為參議員訪問了中國，親眼目睹中國出現的變革，令今天中國出現巨大的變化。雖然當時美國就有人懷疑，一個崛起的中國對美國和世界是否有利，不過，直到今天拜登還認為，中國崛起對美國和世界有利。

雙方關係始終向前

王岐山在開幕式致辭中指出，中美建交32年來，兩國關係雖歷經風雨，卻始終向前。他表示，當前在應對全球經濟衰退、經濟復甦仍面臨諸多不確定的情勢下，中美兩國的經濟社會發展，既面臨着共同的挑戰，也面臨着合作的機遇。圍繞確保經濟復甦，兩國之間政策既有互補，亦有碰撞，但合作的利益遠遠大於競爭的分歧。

王岐山強調，任何一步實際行動將勝過千言萬語，中美雙方應以此次對話為契機，認真落實兩國元首達成的共識，全面深化經貿、投資、金融、基礎設施等各領域的合作，推動兩國乃至全球經濟強勁、可持續、平衡增長。

戴秉國說，今年恰逢中美兵兵外交40周年，40年前，中美兩國人民的友好意願和政治家的決斷勇氣，匯成一股不可阻擋的潮流，轟然推開了塵封20多年的中美兩國交往的大門。「今天我們更要以他們當年那樣的遠見卓識和開拓精神，推動中美關係的車輪繼續滾滾向前。」他說。

不視中國崛起為威脅

希拉里說，中美兩國有意見相左的時候，但兩國應像朋友一樣坦誠、直率地討論這種不同。她說，2009年她曾用「同舟共濟」來形容兩國關係，現在她想引用另外一個中國成語：「逢山開道，遇水架橋」。

希拉里表示，參與中美軍事代表會談有助於避免誤解，而美國亦不會將中國崛起視為威脅，亦不尋求遏制中國。她強調，中美兩國合作比起衝突，將會獲益更多；此外，中美會談為解決中美觀點分歧及建立信任搭建了橋樑，而美方尋求與中方增進信任，合作應對全球問題。

蓋特納表示，中美合作對全球經濟的健康和穩定至關重要。他並用中文引述中國成語「有福同享，有難同當」，希望中美攜手面對21世紀的挑戰。

本次為期兩天的第三輪中美戰略與經濟對話，雙方將討論事關中美關係發展的全局性、戰略性、長期性問題，雙方也會就共同關心的國際和地區問題進行深入討論。

此外，雙方還將首次舉行中美戰略安全對話，這將是本輪中美磋商的一個「創新」，有助於雙方在對兩國關係具有潛在影響的問題上增進了解。



香港文匯報訊 據世界新聞網報導，第三輪中美戰略與經濟對話華盛頓時間9日起舉行兩天，有分析人士認為，此次對話不會出現重大突破，但中國的經濟實力不斷擴張，可能使中國在本次對話中處於上風。

除非中國採取更多行動，以結束美國企業抱怨的操縱貨幣等不公平貿易行為，否則中國對美出口將面臨更多懲罰。而中國則希望美方保證中國1萬2000億美元美國國債的安全。但美國會8月前如果不能提高國債上限，很可能會導致利率升高，使中國的美國國債投資貶值。

康乃爾大學中國問題專家普拉薩說：「對話的重點現已轉移到理順雙方的關係上，可能反映出兩國關係的成熟。」

率領美方參加對話的是希拉里國務卿和蓋特納財長，中國參加的20個政府部門官員是由王岐山和戴秉國率領。美國對中國的既定目標沒變，即促使中國更快地提高匯率，以便增加美國對中國出口，減少美方貿易赤字。

中國將提出美國在14萬3000億美元借債上限的府會對立問題，普拉薩說：「中國持有大量美國國債而表示擔憂。」

美國企業希望，兩國的對話將在政府採購、知識產權保護，和外國直接投資問題上取得進展。

美中商務委員會會長傅強恩說，希望中國加強保護知識產權的執法，允許美國企業參加中國政府採購合約，和中國更多承諾向外國投資開放市場。

美國企業還希望中國放鬆對外資的管制，中國的生活水平提高和財富增多，使美國金融服務和銀行要求加強在中國的業務。



王岐山與蓋特納進行會談。美聯社

# 兩國戰略經濟對話開幕

## 美冀與華福禍與共

財長國務卿均引中國成語示好 中方倡推動多領域合作



第三輪中美戰略與經濟對話9日在美國首都華盛頓正式開幕，中國國務院副總理王岐山、國務委員戴秉國與美國國務卿希拉里、財長蓋特納共同主持對話。美國副總統拜登在開幕式上致辭。美聯社

話你知道

在中美兩國60多個磋商機制中，「戰略對話」與「戰略經濟對話」是雙邊交流的重要機制。

中美戰略對話是中國國家主席胡錦濤和美國時任總統布希於2004年11月在智利聖地亞哥會晤時達成的重要共識。2005年8月，首次中美戰略對話在北京舉行。此後，作為定期對話機制，中美戰略對話定期在中美間輪流舉行，共舉行了6次。

中美戰略經濟對話於2006年9月由美國財政部長亨利·保爾森和中國國務院副總理吳儀在北京啟動，對話側重戰略和經濟層面，一年舉行兩次，共舉行了5次。

至於中美戰略與經濟對話機制，則於2009年4月1日，胡錦濤與美國總統奧巴馬在倫敦參加二十國集團金融峰會期間舉行首次會晤時，雙方一致同意建立的。到同年7月27日至28日，首輪中美戰略與經濟對話在華盛頓舉行。2010年5月24日至25日，第二輪中美戰略與經濟對話在北京舉行。 ■新華社



王岐山與戴秉國8日抵達美國首都華盛頓。新華社



王岐山與拜登在會上交流。路透社

## 對美關係 華應提升話語權

香港文匯報訊（記者 劉曉靜 北京報導）針對第三輪中美磋商，有專家表示，儘管中美關係長期處於「鬥而不破」狀態，但兩國關係向前發展的事實不容置疑。為促進雙方互利共贏，兩國更需要加強薄弱環節的對話。此外，在中美磋商中，中國話語權仍顯不足，進入新的發展階段，中國在處理中美關係時需調整思路。

中國社會科學院美國所研究員陶文釗在接受香港文匯報記者採訪時表示，是次中美磋商主要任務是討論如何把胡錦濤主席年初訪美時與奧巴馬總統達成的廣泛共識落到實處，推進中美關係向着合作夥伴關係發展。

薄弱環節需加強對話

陶文釗稱，儘管中美兩國在諸多問題上存有分歧，但兩國關係不斷向前發展的事實不容置疑。近些年來，隨着中國綜合國力的不斷提升，美國和一些地區頻頻散佈「中國威脅論」，而實際上，中美兩國力量對比仍未得到根本改變，中國與美國仍有許多差距，中美兩國相互依賴的狀況亦沒有改變。今後，兩國仍需加強薄弱環節的對話。

他說，兩軍關係是兩國關係中的短板。是次中美將首次舉行戰略安全對話，這對於增信釋疑，

加強理解，拓展合作領域是非常有益的。

調整思路處理兩國關係

對外經貿大學中國開放經濟與國際科技合作戰略研究中心執行主任夏友富指出，長期以來，在中美關係中，中國一直處於較為被動地位，如今進入新的發展階段，中國在處理中美關係時需要調整思路，更需對「中美關係至關重要」的戰略思維做出更為全面、正確和客觀的把握。

此外，夏友富稱，中美戰略與經濟對話還沒有形成一個完善的機制，中國的話語權仍顯不夠，非常被動。因而，除政府外，中方還需各智庫、企業、行業協會等積極發聲，就如何促進中美雙方合作共贏、維護中國利益等問題提出自己的主張。同時，應明確中美戰略對話是平等的交流，而不是談判和承諾。

而對於中美關係未來走向，商務部國際貿易經濟合作研究院專家梅新育在接受香港文匯報記者採訪時指出，近些年來，中美關係一直處於「鬥而不破」狀態，但隨着本·拉登被擊斃後，美國反恐壓力有所緩解，今後或將目光轉向不斷發展起來的中國。因此，未來幾年，中美關係還會面臨更多波折，中國應該警惕美國在貿易、匯率等方面的不良企圖。

## 華對美直接投資 5年增25倍

香港文匯報訊 據新聞晚報報導，美國多家機構聯合日前公佈的一份報告顯示，過去5年（2006年至2010年），中國對美直接投資（FDI）增長了約25倍。僅去年，這一規模就突破了50億美元（約388億港元），但依然處於起步階段。

這份報告指出，過去幾年，中國投資在美幾度受挫，已經激起兩國之間一些不滿。美國負責審議外資收購涉及的國家安全問題的機構——美國海外投資委員會（CFIUS）對中國投資者傳遞的信息不甚明朗，也打擊了中國投資者的積極性。

多次接觸赴美投資案例的機電商會成套工程部負責人韓聖健指出，經過多年的發展，美國政府對於某些領域，傳統製造業諸如家電行業的審查已經有所改善。但是，在高科技領域，特別是能源領域，卻一直害怕與中國企業合作，並保持壓力。

中國的企業必須迅速熟悉遊戲規則。如果中國遵循其他新興經濟體的模式，到2020年，全世界將會超過1萬億美元的中國直接投資，這些投資中的一大部分，將會集中在以美國為代表的發達國家市場。

## 中美企業峰會開幕 深化合作交流



第二屆中美企業峰會8日在洛杉磯舉行。網上圖片

來自中美兩國的200多名企業家、中美商務專家、行業協會負責人和商會代表將探討如何促進中美兩國小企業的交流，推動中美之間的相互理解和經濟合作等議題。

據峰會主席沈群表示，為期3天的峰會是由《環球時報》社和中美企業峰會組委會聯合主辦。會議將繼續秉承「構建中美合作新平台」的宗旨，突出服務兩國企業的「專業性」，形成中小企業合作、美國投融資、品牌與連鎖戰略和中美醫療體制對話等四大論壇，以便進一步加深中美企業之間的聯繫、溝通與合作。他說，包括中國漢王科技、央視索福瑞在內的中國十大龍頭企業和美國甲骨文、思科等著名IT企業都派代表出席。

據悉，中美企業峰會於2009年正式開始運作，2010年4月首次在洛杉磯舉辦。